

核心提示: 习近平总书记在党的二十大报告中指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”从党的二十大到今年的全国两会,传递出中国高质量发展的声音。以企业高质量发展助力中国式现代化,绿色低碳即是高质量发展的一个重要内容。地处凉山彝族自治州的四川开顺实业(集团)有限公司(以下简称“开顺实业”),以出色的业绩成就印证了这一指导思想。

在绿色崛起的新征程中仗剑而行

——四川开顺实业(集团)有限公司高质量发展纪实

■ 本报记者 李丙驹

对于四川开顺实业(集团)有限公司而言,三大时间“节点”透视出这家企业的高质量发展历程:一是2018年春节,习近平总书记来到凉山彝族自治州,考察脱贫攻坚和经济社会发展工作,深受鼓舞的开顺实业加快了绿色低碳高质量奋进的步伐;二是2022年11月5日,凉山彝族自治州成立70周年大庆,“天翻地覆慨而慷”的巨变中蕴含开顺实业的成就;三是开顺实业“十年磨一剑”,以铸剑、亮剑、胆剑三个篇章,谱写出开顺实业践行高质量发展的生动场景。

铸剑篇

用金山银山锤炼放错地方的宝物

古往今来,关于铸剑报国的故事感人肺腑。开顺实业“十年磨一剑”,因为地处少数民族聚居区、贫困边远和欠发达地区,成为创业的创业创新传奇,而使人们对大凉山邓海旁的这家建材环保名企刮目相看。

“理论一经掌握群众,也会变成物质力量。”用马克思的这种观点体会开顺实业学习和实践习近平新时代中国特色社会主义思想的“铸剑”理念,令人钦佩他们的政治头脑和经济智慧。

股从刚,四川开顺实业(集团)有限公司(以下简称“开顺实业”)董事长,光头,壮实,慈眉善目,言谈举止风风火火,坦诚豪爽,有好汉神韵。记者近期前往凉山彝族自治州采访开顺实业,在听了这位“当家人”介绍企业的概况之后,记者心中骤然冒出那个关于干将欧冶子铸剑报国的千古传说:高人指点,任务艰难,可至秦溪山麓去,那里有取之不尽的五金之美,用之不竭的寒冽龙水,还有亮石坑发光的宝石供你磨剑……

会心的微笑之中,股从刚董事长介绍开顺实业“十年磨一剑”的历程时,开宗明义就是“理念”。

记者在采访中了解到,开顺实业创业伊始,就清晰坚定地遵循绿色低碳的高质量发展理念,结合当地外部环境和自然条件,在“绿水青山就是金山银山”思想的引导下,展开了企业腾飞的翅膀。在股从刚看来,世界上没有废物和垃圾,只有放错了地方的宝物,如何回收利用,变废为宝,彰显的是人的情商、大智慧,考验的是政治和经济的远见卓识。

作为凉山州政协委员,股从刚在企业高质量发展的进程中,特别注意学习和运用“顶层设计”的思想和方法。他向记者表示,习近平总书记关于生态文明思想内涵丰富、博大精深,系统回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,这一鲜明的绿色发展观,体现了我们的执政理念和责任担当。这位董事长进一步表示,开顺实业不忘初心、牢记使命,自始至终认真学习领会习总书记的指示精神,尽心竭力书写绿色环保的美文佳作。

股从刚介绍说,成立于2012年12月的开顺实业,发展至今已逾十年。企业坐落在西昌市安哈镇西昌钒钛产业园区,注册资金1亿元,现有职工300多人,是全国少有的集高钛型高炉渣、城市建筑垃圾和道路沥青再生料加工处理、销售于一体,实现废旧资源循环利用,变废为宝的民营企业。十年来,开顺实业秉承“科技创新、循环利用、绿色发展”的理念,在凉山州、西昌市党委政府的关心支持下,企业得到长足发展。

记者得知,作为“铸剑”的熔炉,“五站四公司”为开顺实业打下了坚实的基础——

“五站”是西溪双180双240商品混凝土搅拌站、建国双180双240湿拌砂浆站、湿拌沥青站、建筑垃圾处理站、水稳层生产站;“四公司”是凉山州建通商品混凝土有限公司、凉山州勋业达建材科技有限公司、四川鑫泽新材料科技有限公司、四川中靖物流有限公司。此外,开顺实业技术力量雄厚,设备齐全,工艺先进,有日处理万吨的制砂线2条,有各式运输车辆180多台。原材料方面,有天然砂石和矿渣砂石混凝土、高钛透水砖、免烧砖、隔墙。

在股从刚看来,充分用好活优势,是开顺实业高质量发展的重头戏。股从刚董事长认为胜券在握的“优势”主要在以下几个方面——

原材料方面,每年有履约矿渣150多万吨,储备矿渣200万吨,属地410钢厂和太和铁矿存量矿渣达3000至4000万吨。这两项资源被国家权威检测机构认证为A类建材,且这些材料的堆放点距开顺实业生产地只有500多米距离,仅运费一项,与其他同行相比,每年就可节约1000多万元,成本优势明显;另外,开顺实业附近河流整治产生的天然砂石材料达数千万吨,不仅可供开顺实业就近使用,还可通过加工制作销往成都、昆明及周边城市。

除了资源优势外,谈及开顺实业独有



四川开顺实业(集团)有限公司总经理、凉山州开顺应急救援队理事长股从刚(中)在指导开顺应急救援队开展训练。

的四项特殊优势时,股从刚董事长颇为欣喜:第一项是公司已经建成的年产120万吨的水泥厂,投产后每年可实现4亿多元产值,利润达1亿元以上;第二项是公司有两条日产15000吨的砂石加工线,是业内经批准建设的唯一一家;第三项是2022年8月已经与合立玄武岩有限公司合作,取得上千万吨的玄武岩石材的经营权,此举将充分利用这一得天独厚的资源,生产人造石等几十种高附加值的石材产品;第四项是公司有一个取得合法手续的5000型沥青混凝土生产厂,除生产热拌沥青外,用上热再生沥青混凝土生产线,可将再生沥青废料重新加工成温(冷)拌沥青,该沥青与市场上市沥青相比,每吨可节约成本50至80元,该技术在凉山州也仅此一家……

谈完四项特殊优势之后,董事长又向记者介绍了外部环境、科技创新方面的“优势”——

外部环境方面。由于州、市党委政府和园区的高度重视,在优化营商环境中得到了土地扶持、资源配置、项目合作、资金补贴等方面的支持。记者得知,由于开顺实业坐落在西昌西北端喜德县与西昌市交界处,享受贫困县土地、电力、税收等优惠政策,堪称“近水楼台先得月”,仅此一项,开顺实业就“受益匪浅”。

科技创新方面。开顺实业始终秉承科技创新绿色发展理念,把产品研发的技术创新作为企业发展的生命线,成立了由总经理担任主任的开顺实业技术创新中心,先后与南京科技园、西南交大、长安大学、四川省建材院合作,对高钛型高炉渣、建筑垃圾、磷石膏、脱硫石膏以及从高钛渣中提取铁等课题进行科技攻关,聘请国内顶尖的混凝土及新型建材专家入驻公司指导研发工作。2021年初,开顺实业已经攻克C80混凝土生产技术难关,是凉山州唯一可以直接向大型桥梁和隧道供应高标号混凝土的生产企业。截至目前,开顺实业已有自主知识产权的专利技术12项,其研发的高钛透水砖、免烧砖获2019年中国影响力(透水砖行业)十大领军品牌称号,产品远销省内外,受到广泛好评。开顺实业研发的路面沥青废料再生改性技术,充分利用每年50多万吨路面改造中产生的废旧沥青料,通过RICI多单体高分子聚合技术,生产出符合国家和环保要求的ACMP温拌(冷拌)再生改性沥青产品。

……

在记者看来,开顺实业能够“十年磨一剑”,“理念”功不可没。董事长股从刚和总经理股开顺对“绿色低碳”情有独钟的思想境界和砥砺前行,保证了开顺实业的行稳致远,一把锋芒锐利的环保之剑脱颖而出!

亮剑篇

以开天辟地劲道焕发万物新生

十年磨一剑,今日把示君。历经3000多个日日夜夜锤炼而成的“开顺之剑”,甫一亮相,就以其锐利的锋芒,在凉山之麓、天府之国,甚至神州大地闪闪发光!光芒中闪现出一行激情昂扬的诗句:

忆往昔沧海桑田,看今朝万物新生!

开顺实业,妙手回春,冲破废物围困的壁垒,投身脱贫攻坚的实践,在实现大凉山“一步跨千年”的征程和体现凉山特点的高质量发展道路上,留下令人心驰神往的一笔……

开顺实业的亮剑非同寻常:地处四川西南部的凉山彝族自治州,是全国最大的彝族聚居区和四川省民族类别、少数民族人口最多的地区。由于自然条件差和发展相对不足,该州是全国集中连片深度贫困地区之

一,成为国家扶贫开发工作重点地区,一直受到党中央、四川及自治州领导的高度关注。在这种“穷乡僻壤”创业的艰难程度不言而喻,难能可贵就不是溢美之词。

亮剑展锋芒,股从刚、股开顺父子在凉山绿色崛起的征程中,留下了一段长长的闪光之旅……

与股从刚董事长把酒言欢,记者眼中的董事长活脱脱一个“大碗喝酒、大口吃肉”的好汉形象,说话干脆利落,铿锵有声。这位四川凉山州政协委员,除开顺实业董事长的身份外,还有数个含金量不低的社会职务,世界杰出华商协会理事长、中国太平洋第五建设集团副主席、台湾经济发展促进会驻区区长、柬埔寨华商投资协会副会长、中华股商协会建南分会会长、四川省喜德县扶贫协会副会长;凉山州企业家协会副主席、凉山州文化旅游产业促进会副会长、贵州中黔酒业集团公司董事局副董事长、乌鲁木齐齐阳商会常务副会长等,不一而足。除了豪爽的个性而外,董事长还有相当水平的政治素养。他表示,“作为政协委员,我十分珍惜这份荣誉。”一直以来,股从刚认真学习党的方针政策和习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提高自己的思想政治水平;努力学习怎样提高政协委员履职能力的相关知识,为履行好委员的职责尽心竭力;为了做好建言献策工作,坚持深入实际调查研究,全心全意体察民情、社情,每年至少完成2篇以上提案,其中部分提案得到了政协有关领导的好评;为了提高履职能力,对政协组织的培训、培训、调研等活动从不缺席;积极参加政协组织的各项公益活动,并带头捐款捐物;服从政协的领导和管理,努力完成一个政协委员应尽的责任和义务,使自己成为一个合格的参政议政政协委员……

在记者看来,股从刚作为共和国的普通一员,具有相当高的政治觉悟确实难能可贵,作为一位颇有建树的企业家,他所掌管的开顺实业,十年繁花似锦,斩获也是荣誉等身——

被中国科学家论坛评为“发现2017科技创新创业先进单位”“凉山州优秀民营企业”“2018年凉山工业企业50强”“西昌市优秀民营企业”;被西昌市评为“先进基层党组织”。而他本人也先后荣获中国科学家论坛“发现2017科技创新创业先进个人”“四川省优秀企业家”“西昌市优秀民营企业”等称号。

记者从相关渠道了解到的开顺实业(集团)有限公司总经理股开顺,给记者第一个强烈的印象是这位“少壮派”关于企业高质量发展的理念。多年以来,开顺实业始终坚持科学技术是第一生产力。为践行这一理念,开顺实业主动出击,先后与南京科技园、西南交通大学、省、州、市建筑、建材研究专业机构合作,成立专门的研发中心,主攻利用废弃高炉渣、建渣生产新型建材的生产技术课题,先后取得3项具有自主知识产权的新产品成果和14项国家知识产权专利。

多年以来,开顺实业在股从刚、股开顺的带领下,励精图治,以壮士断腕的魄力大刀阔斧进行企业改革,积极创新集团公司的各项职能。开顺实业改革发展的主将股开顺坚定不移地遵循“顶层设计”的方针,以改革为抓手,构建以人为中心,以制度为准绳,以质量生命,依靠科技创新,助力高质量发展管理系统的改革,成为董事长股从刚践行高质量发展事业上的最忠实而鼎力助手。

关于践行绿色低碳、科技创新的发展理念,有必要关注一下开顺实业所属的四川鑫泽新材料科技有限公司。记者获悉的该公司相关资料显示,鑫泽新材料科技有限公司是开顺实业基于多年对工业废渣研究应用的经验和成

果而专门成立,研发生产海绵城市系列环保材料的企业,公司集科研、开发、生产为一体,是利用钒钛炉渣专业生产经营高品质透水砖的科技环保型企业。鑫泽公司以“科技、环保、品质、服务”为发展理念,使之成为开顺实业绿色低碳、科技创新发展理念的一个缩影。

记者了解到,股开顺上任当年,企业在他的管理下,集团公司营收各项指标均创历史新高。股开顺紧跟时代步伐,带领开顺实业按照现代企业制度管理企业,使企业各种举措和成效都体现出现代企业的特色和优势。2017年,公司一跃成为凉山州首家建立现代企业制度的民营企业。

“稳健务实,虚怀若谷”,这是相关领导和企业职工对股开顺的评价。作为一位优秀的企业家,股开顺也屡获殊荣——

先后荣获凉山州紧急救援中心“先进个人”、西昌市人民武装部“先进个人”、西昌市人民武装部“优秀指挥员”、中共凉山州委宣传部2020年“凉山好人”、西昌市应急管理局“先进个人”、四川(凉山)高原应急救援队“优秀队干部”等称号。2020年8月,被授予“四川省优秀企业家”;2021年度西昌市重点监管行业安全生产工作先进个人,西昌市商商会副会长、中国医学救援协会卫生应急管理专业委员会委员、凉山州青年企业家协会常务副会长……一连串社会职务体现出人们对股开顺的认可。

透过董事长股从刚和总经理股开顺的“简历”,记者获悉了一组没有水分的“干货”:开顺实业的产品在凉山州和西昌市新型建材市场上的占有率达35%至40%,销售金额和上缴税金在州市同行业中均居榜首……

透过业绩,记者感受到的是,股从刚、股开顺父子关于“绿色低碳”的思想境界。在他们看来,美丽中国是生态文明建设的目标指向,描绘了生态文明建设的宏伟蓝图,关系人民福祉,关乎民族未来。开顺实业所从事的事业,既然如此弘阔,不做大做强,就是愧对历史,愧对人民。从,记者看到的是股从刚、股开顺父子境界的长河“碧波荡漾”……

胆剑篇

怀兼济天下之心闪耀耀美光芒

开顺实业的“胆剑篇”,阐述的是剑胆琴心,描绘的是家国情怀,其深刻的历史和时代的内涵是:铁肩担道义,大爱无疆。开顺实业的发展成就,雄辩地体现出一个“硬道理”:企业高质量发展与践行社会公益责任双赢的发展之路,是企业长盛不衰的秘诀。

启示的意义显而易见:企业高质量发展,是贯彻顶层设计的理念与砥砺奋斗的产物。“谁言寸草心,报得三春晖”,历经千辛万苦取得的成就,取之于民,回报社会,彰显的并非独善其身,而是兼济天下……

作为一家欠发达少数民族地区的建材企业,始终坚持“企业高质量发展与践行社会公益责任双赢”的发展之路,塑造出企业与时俱进的良好形象。采访中,让记者感慨系之的激情是开顺实业始终把企业自身发展与服务当地社会紧密相连,积极参加各种社会公益活动,成为当地乃至全省有口皆碑的建材环保名企。几组企业深情奉献大爱无疆的镜头,让人点赞连连。记者在采访中,拍摄到一些生动感人的画面,选取“几帧”,以饕餮者——

董事长股从刚的话朴实而中肯:在做做大做强企业的同时,开顺实业坚持为社会服务,积极参与助学助教、扶弱济困、赈灾抗疫,用一件件善行善举,传递民营企业取之于社会、奉献于社会的情怀。

遵道行义,同心抗疫,这是开顺实业一

组鲜明的大爱形象。面对突如其来的新冠疫情,开顺实业制作了大量防控宣传资料,发放给社会各界群众;同时捐赠价值数十万元的资金、防控物资,以实实在在的投入投入这场攸关世界的战役之中。

总经理股开顺身先士卒,带领开顺实业应急救援队,奔赴抗击新冠疫情第一线,先后为西昌市公安局及其所辖派出所、执勤点、交警队、西昌市各乡镇机关,进出西昌市的防控点、收费站以及市内部分小区、大型商场、学校等单位场所进行环境消杀。由于长时间接触消毒水,股开顺发生严重过敏反应,皮肤多处出现红疹,但他依然坚守一线,不叫苦、不言累,并坚定地表示:“轻伤不下火线!”

最近的新闻显示,2022年9月1日,经西昌市有关部门同意,股开顺带领公司党政部门、开顺实业应急救援队到乡村收购各种蔬菜,于9月2日将萝卜、白菜、番茄、黄瓜、芹菜等1万多斤蔬菜送到处于中高风险管控状态下的邮政苑小区、金地华府小区,及时解决了封控管理小区蔬菜供应难的问题。同时,开顺实业救援队奔赴市内各防疫卡点,给医务工作者、防疫执勤人员送去物资,并组织队员上街巡逻,维持公共秩序,为需要采购物资和运送生活急需品的住户助一臂之力。

记者在采访中获悉,森林火灾是凉山州一大自然灾害。2020年3月30日,西昌市经久突发森林火灾,股开顺在市相关部门的指挥下,带领53名开顺实业救援队队员立即奔赴扑灭火灾的第一线。在扑灭火灾、掩埋灰烟的过程中,股开顺头发被烤焦,衣服被挂破,浓烟呛得眼泪直流,但他仍然坚持灭火,连续奋战4个昼夜,为扑灭山火保护国家财产作出了积极贡献,受到西昌市委、市政府的表扬。不仅如此,开顺实业还多次为森林草原防火工作捐赠资金、消防物资,共计价值数十万元。在股开顺的带领下,开顺实业救援队每年都会无偿为西昌市、雷波县、宁南县人民武装部民兵应急分队进行应急技能培训,为州内企业进行应急救援及消防演练;仅2020年,开顺实业救援队就参加了川渝高原应急救援暨国防动员联合演练、长江中上游五省(市)卫生消防联合演练、州市联动地震实战演练、森林消防队伍跨区域地震救援拉动演练、消防安全灭火演练等活动,成为森林防火的一支生力军。

值得提及的还有以下一些事例——

近几年来,有担当全国皮划艇激流回旋春季冠军赛、西昌国际女篮锦标赛、中国水上项目青少年公益夏令营、凉山州火把节、西昌阳光跨年音乐节、端午龙舟赛、西昌环海湿地国际马拉松赛等各类赛事及活动的安保、医疗等任务,以及组织开顺实业应急救援队参加社会救援,如车辆事故救援、搜救落水人员等见义勇为的懿行。

关于开顺实业践行社会责任的所作所为,有一个撼人心魄的善举是必须表述的,那就是:

2022年9月5日,甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。股开顺获讯后立即带领水域救援队7名队员,调集2艘机动专业救援摩托艇和1艘救援冲锋舟奔赴泸定县地震灾区,抢抓“黄金救援72小时”。地震导致山体滑坡,道路堵塞,进入灾区十分困难。救援队经过一处山坡时,一块巨石落在救援车前2米处,让救援车倒吸了一口凉气。当晚7时30分,开顺实业救援队排除各种艰险抵达石棉县大岗山水电站,立即开展应急救援救援工作。

夜晚搜救,余震飞石不断,严重危及救援队员安全,但救援队员们不顾个人安危,心系受灾群众,只要听到呼救声,哪怕危险再大队员们也毅然前往。在这次应急救援中,救援队员成功将幸福村5名重伤员和他们的家属,以及被困的31名消防队员即将垮塌的山体上转移到安全地带。抢险过程中,开顺实业救援队在危险水域奋战3天、往返几百公里,共运送转移受灾群众200余人,他们的英勇事迹被《人民日报》、中央广播电视总台等多家媒体进行了报道。同时,甘孜州委、州政府对他们在此次抗震救灾中的出色表现,也给予了表彰……

采访结束后,记者请股从刚董事长简要谈谈开顺实业今后的打算,他胸有成竹地表示:

通过与省内外大型企业的合作,利用其充足的资金、先进的技术设备、优质的资源及科学的管理手段,实现两步走的目标:第一步,用1-2年的时间将年产量从现在的5亿元提升至20至30亿元,税收达1亿至2亿元;第二步,再用3至5年时间将企业的产值提升到50至80亿元,税收达10亿元以上,企业利润15至20亿元以上,就业人数达3000多人……

五彩凉山,辉煌巨变。当前,竭尽全力推动党的二十大和全国两会精神落地生根的实际行动,已在开顺实业全体员工中蔚然成风,成为点亮企业不懈奋进历程中更为炫美的“绿色之光”。